

中青院社工系：扎根基层 实践育人

近日,全国首批“社会工作专业学位研究生在线示范课程建设计划”入选课程公布,中国青年政治学院社会工作系(以下简称“中青院社工系”)的研究生课程《高级社会工作实务》入选。首批入选的此类课程全国只有五门。

周军是这门课的主讲教师,他说:“这门课是我们系社会工作专业学位研究生的核心课,经过了历代教师的接力打磨,课程质量是比较高的,学生反响也很好。”据介绍,课程的备课、讲授是一个四人团队,包括已退休的教师,都在团队中发挥着“督导”的作用。

“这门课是在研究生一年级下学期开设的。课堂上,同学们以学习任务小组为单位,通过学习理论、实地调研、模拟训练等方式,提前体验一把当社工的感觉,完成一次社工服务,为我们进入机构实习提供了理论指导和专业整合。”社工系2022级研究生何颖颖说。

注重培养学生的实践能力,是中青院社工系的传统优势和特点。据1994年出版的《中国社会工作百科全书》记载,中青院在1993年创办了全国第一个社



会工作系,30年来,社工系始终紧跟时代发展,把握专业特点,博采众长,注重实务教学和开放办学,在业内赢得良好声誉。2017年学校改革后,虽然不再招收社会工作本科生,但社会工作专业学位硕士一直在招生。注重走出去,理论和实践相结合,人才发展和产业发展紧密结合,在社工实务中提升研究生的专业能力,是中青院社工系研究生培

养的特色。“社工专业是一门应用性学科,这也决定了社工的专业教育过程中实践是非常重要的。”据系主任陈树强介绍,每名研究生都要完成800个小时的专业实习,系里会根据学生的专业方向和特点安排实习单位。近三年来,根据社会经济形势变化和不同需求,专业实习实践基地涵盖了国内数十家社工

机构、街道社区、多家医院的社会工作部、团中央驻山西省灵丘县的扶贫工作队等。除了立足内地,还放眼全球及港澳地区,每年(新冠疫情期间除外)都会派学生到香港的社工机构进行为期两周的专业交流。

现在北京市东城区东四街道办事处综合行政执法队工作的宋俊徽,是社工系2021级专硕毕业生。他的专业实习是在山西省灵丘县完成的。当时,他和同学们在灵丘实习了三周,为当地东河南村的孩子做青少年服务。他说:“在灵丘完成的专业实习让我有机会将学到的理论知识和技能运用于基层服务中,将社会工作‘助人自

助’的专业理念在实务场域中发挥效能。”

人才培养的质量,还取决于教师队伍。中青院社工系把教师的社会实践也摆在重要位置。“社会工作专业最初源于欧美,学科的很多经典理论、案例,甚至课程设置也都来自国外,我们很多教师都有海外留学背景。”该系党支部书记侯欣说,“如何完成社会工作的本土化,让教师们在实践中认识国情、总结经验、发现亮点,应用于专业教学研究,是我们这些年一直认真思考的问题”。

2021年入职的王玉琪,博士毕业于美国罗格斯大学社会工作学院。入职后,她就被派到灵丘县蹲点半年,与驻当地的团中央乡村振兴工作队一同开展乡村振兴工作。通过半年的基层锻炼,她对国内形势政策有了更加深刻的认识。在《项目设计与评估》课程的筹备和讲授中,她将我国基层生动的实践案例融入其中,积极引导学生对本土化的社工实践进行思考和探索。

与王玉琪一样博士毕业于美国院校的教师王艺璇,最近一年正带领研究生在北京陶然亭街道的米市社区进行实习。他们开展了一项名为“‘米’好空间共同打造”的家园治理志愿活动,组织社区的青少年参与米市社区公共空间LOGO创意设计活动。孩子们饶有趣味地设计出自己理想的LOGO模样,埋下参与社区治理的萌芽。“我们培养的学生要能真正适应中国社会治理现代化的需要,这就是我们工作的价值所在。”王艺璇说。

(据《中国青年报》)

山东潍坊首个有关社会工作服务的标准获批发布

■ 本报记者 皮磊

1月3日,山东省潍坊市市场监督管理局发布了《潍坊市地方标准〈2024年第1号〉》。由潍坊市社会工作协会、潍坊市民政局、奎文区民政局、潍坊市奎文区社会工作协会、潍坊市奎文区美好社会工作服务中心起草的《镇(街道)社会工作服务站管理与服务规范》潍坊市地方标准正式获批发布,将于2024年4月2日正式实施。该标准系潍坊市首个有关社会工作服务的标准。

据了解,该标准界定了镇(街道)社会工作服务站的术语与定义,确立了工作原则,规定了建设基本要求、服务内容与要求、服务保障、服务评价与监督的内容,适用于潍坊市镇(街道)社会工作服务站的管理与服务,将有助于建立更加规范、有序、高效的镇(街道)和社区社会工作服务体系,推动镇(街道)社工站及社区社会工作高质量发展。

其中要求,坚持党建引领

资源联动。以党组织为引领,以社工站为平台,联动民政服务力量、群团组织、社会服务资源,畅通社区、社区社会组织、社会工作者、社区志愿者、社会公益慈善资源“五社联动”机制。同时,要坚持政府主导,服务民生,加大政府购买社会力量服务力度,推进建立多元化社会工作服务投入机制,畅通社会力量参与渠道,回应不同群体的民生服务需求。

在功能布局方面,该标准要求,社工站应有固定的办公场地,根据服务内容和居民需求,设置社工综合办公室、个案工作室、小组工作室、多功能活动室、档案室等专用工作区域。

在人员配备方面,该标准明确,每个社工站原则上配备不少于三人,驻站人员要求年龄在45周岁以下,大专及以上学历,具备社会工作专业资质人员不少于总人数的三分之二,项目实施两年内所有驻

站社工均要求具备社会工作资质。镇(街道)社工站或承接运营的社会组织宜通过社区动员、示范引领、建立激励机制等措施招募培育社区志愿者,壮大社区志愿者队伍。

在服务领域方面,该标准明确,社工站应指导项目承接机构、社区社会工作室、社会工作者结合辖区实际,提供社会救助、养老服务、妇女儿童、社区治理、社会事务等领域的服务。其中也提到,社会工作者可以根据辖区的实际需求,发挥当地优势资源,在做好重点领域服务的基础上,拓展不同领域的社会工作特色延伸服务,如信访社会工作、医务社会工作、优抚安置社会工作等。

在经费保障方面,该标准提出,社会工作站应建立政府购买服务等管理和运营经费保障机制;鼓励和支持福彩公益金、慈善资金等支持社工站项目开展,推进建立多元化社会工作服务投入机制。

河南新野:实现社工站建设全覆盖 迈入基层治理新篇章

为进一步加强基层民政力量,提升基层民政服务能力,以专业社会工作服务推动全县社会工作高质量发展,近日,河南省南阳市新野县民政局举行乡镇(街道)社工服务站项目全覆盖启动仪式。

仪式上,为民社会工作服务中心负责人肖伟对全县社工站全覆盖情况进行简要汇报。新野县民政局党组书记、局长时海定指出,乡镇(街道)社会工作服务站的落地是深入贯彻落实党中央和省市县关于加强基层治理的决策部署,加强社会工作专业化发展,优化基层基本公共服务供给,提升城乡基层治理效能的重要举措。

据悉,新野县民政局在县委县政府大力支持下,通过政府购

买服务方式,在上港乡、歪子镇进行社工站试点挂牌运行。经过大半年的探索实践,两个社工站运行规范顺畅,按照试点先行、全面铺开的工作思路,县级指导中心和13个乡镇(街道)社工站也应运而生,这意味着新野县15个乡镇(街道)社工站已实现全覆盖,全县基层治理方面迈入新的台阶。

此次乡镇(街道)社工服务站项目全覆盖启动仪式,标志着新野县社会工作服务体系步入了规范化、标准化、专业化发展阶段,对于促进社会治理与民生福祉具有重要意义和价值。社工站的全覆盖运行,必将不断增强困难群众的获得感、幸福感、安全感,打通民政服务“最后一米”。

(据南阳市民政局)